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Çizelqelcme kavramr her bir alanda kullanılmısına karşılık, terminolojik temcli en-

diistrisindcn gclmckte olup üretiın yönetiminin önemli bir karar alanını oluŞturmakladır.

çizelgclcmeye ilişkin temel terimler izleycn biçimde tanımlanmaktadır [Çınar, 1990]:

'l'ııplanı işlem : Bir çok işin veya parçanın işlı:r,mesi ile ilgili olup izleyen sorunları

içcrir :

- lşlcr nasıl işlenmelidir?
- Hangi işler işlenmelidir?

İş atiilyesi : Bir işin atölyesi, işlcrin üzcrindc işlenebileceği tezgahlar kümesidir.

lşlcr, düzgüıı (doğrusal) bir akrşı izleyerek uıınaııılanabileceği gibi, değişik güzergahları

ıla izleycbilirler. Ürün !:eşidi ve tezgah sayısı artı.ıkça, düzgün bir iş akışına nadir olarak

rastlanabilir.

Akış atölyesi : lşlerin clüzgtiıı bir akışı izlediği, belirli bir işlem emclli biriınlerdir.

Her bir işleııı üç tcnıel cleman ilc belirlenir.

- iş,
- Tez.gah veya Makina, (buratla makina, her zaman tiziksel bir lezgah anlaınında ol-

ınayıp, zıınan ölçiisiinde elde bulunan bir aralık ta rılabilir),
- lşlcmc süresi.

çizelge|eme : İşlerin, lbbrika veya atölyedcki üretinı akışında süreçlenmesi iÇin iz-

lenınesi gerekli sıradır. Çizelgcleme ve 3ıralanra kavramları eş anlamda kullanılmalarına

karşıhk, sıralama daha dar anlaın taşımaktaür. İşlerin belirlenen öncelik değcrlerine göre

sıraya sokulması çalışmalarına iş sıralaması adı verilir. Böyleliklc, bir lezgah boŞaldığı

z.aınan tezgaha yüklenecek iş bu sıra ıeıneliıitlc yapılır. İş çizclgelemesinde ise iŞlcrin bir

tczgahu hangi zamıınlaı,«la başlaması ve biürilııresi gcrektiği planlanu. Diğer bir anlatlm-

ıı eıoc ctlilcn iş sıralaınasınıı ziunan boyutunuıı da cklenıııcsİyie iş çİzelgesİ hazırlaıın'ııŞ
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olur. Genel çizelgeleme problemleri çok karmaşık olup, yapılan temelinde özel tiirleri ve
bunlara yönelik çözüm yöntemleri bulunmakıadır. 10 tezgahlı bir atölyede, bu tezgahlar-
dan gçecek 100 işlem varsa, toplam (l00!)l0 kadar çizelgeleme seçeneği bulunmaktadu.
Sadece 8 işi bir tezgahta sıralamak bile 8! = 40320 seçenek ortaya çıkarmaktadır. Kaldı
ki, iş parçalaının ıezgahlara atanması ile ilgili kısıtlar, iş öncelikleri, teslim siireleri gibi
ölçütlerin de dikkate alınması ile problem yapısı iyice karmaşıktaşn, ancak soçenek sayısı
daazalır.

Sıatik sıralama problemlerinde atölyeye gelen işler önceden bilinir ve işler aıölyeye
belirli bir düzen içinde gelirler. Problemin bu statik özelliği cebirsel birtakım kurallarla
çözüme ulaşmayı sağlamakur. Ancak iş listesinin siirekli ve rasgele değiştiği dinamik
(değişken) sıralama problemlerinde çözüme ulaşmak için tamamen farklı teknikler kul-
lanmak gerekir. Bu ıekniklerin temeli, öncelik kurallannın kullanılmasına dayanu. Önce-
lik kuralları, işlerin özellikleri ya da sistemin durumuna göre §leri öncelik değerleri ver-
mede kullanılu. Saük öncelik kuralları, iiretim sürecinde işlerin değişmeyen özelliklerini
kullanan kural|ardır. Örneğin, bir parçanın tiretimi için gerekli işlem sayısı gibi. Dinamik
öncelik kuralları ise üretim siireci içinde değişen durumlara göre öncelik hesaplamada
kullanılan kurallardır. Örneğin, parçanın kalan işlem siirüsi ya da önceden belirlenmiş
olan ıeslim urihleri gibi.

KULLANILACAK YAZILIM VE DEĞERLEME ÖİÇÜrİenİ

Çizelgeleme problemlerinin gene| gösterimi 
^lBlClD 

olup, burada;

A = İşlerin ğeliş biçimi; ğtllşler oplu (n), belirli zamanlarüa ya da tek ıek belirsiz
(rassal ),

B = Tezgaü sayıs (m_,

C = İş|eme biçimi; işlÖrin belirli bir akışı izleüği akış atölycsi (F) veya rassal bir
akışı izlediği iş i (G),

D= ölçütü.

Örneğin, nl3lElF anlatımı ile; n işin 3 tezg{ı.tan oluşan bir akış atölyesinde işlene-
bileceği ve değcrlemc ölçütünün ortalama akışcüresinin (F) en küçüklenmesi olduğu an-
laşılır.

parameteler:
r; - i §inin işlenmesi için hazır olduğu zaman,

di = i işinin teslim tarihi,

k= |,2*....., m makina sayısı,
i = 1,2,,....., n iş sayısı,
j = l, 2,......, gi i işinin işleın sayısı,
aı = di - ri i işinin yapılması için eldeki sürc,
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kş = i işinin j işleminin atandığı ıezgah,

Pş = i işinin j işleminin işlenme sil(esi,

Pi= EPi; - i işinin toplam işlenme siiresi,

*ij = i işinin j işleminden önceki bekleme süresi,

Wı = EWıj = i işinin toplam bekleme zaInanı,

Cı= t + w1 + P1, i işİnin tamamlanma zıımanı,

F ı = Ci + ,i = Wi + Pi, i işinin akş siiresi, (Atölye veya iiretim siiresi)

Li = Ci - di, i işinin gecikme durumu,

Lı = Fi + ri - 4 = Fi - ai; Li, 0 işerken,

Ti = Enb [0, Li], i işinin gecikmeli olması,

E,1 = Enb t0, L!, i işinin erken olması,

Fenb = En büyük akış süresi,

C=ICi/n,
Oij = i işinin j işlemi, (kij, pu)

P[1 = Çizelgede i. nci sıradaki işin işlem siiresi,

C1;1= Qizclgede i. nci sıradaki işin tamamlanma zamaru,

olarak uınımlandığlnda, ortalama ya da en büyük C, F, Li, Wi ve Ti birer değerleme ölçü_

tü oleırak alınır vc enküçüklenmeye çalışıhr [Hofeman, 1968: Çınar, 190].

ÇİZELGELEME KURALLARI

Ürcıiın çizelgelemesinde bir ukım kurallar, teorem biçiminde ortaya konulmakta_

dır. Öncmti turaııaroan bazıları izleyen biçimdedir lBaker, 1976 : Acar, 1985],

Kural 1. Bir n/llF probleminin çizelgelemesinde F"n1, izleyen anlatım ile elde

ediliı:
p(ı) .= P(2).= Ptd, .-, .= P(n)

Bu kurala "En Kısa Sürcç Zamanı Sıralaması (EL<Z)" |ach verilir, Bunun tersi, "En

Uzun Süreç ZaınarııSualamasıiEUZ)" olup, F"n6 ortalaına akış süresinin enbüytik değe-

rini verir.

Kural 2. Bir n/1&"n6 veya n/l/T.n6 probleminde Lenb (enbüyiik gecikme duru-

muveT"n6(enbüyiikgccikme),,'EnErkenTesliınTarihiGrD.,sıralamasıolan;
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d(ı) 
'= 

d(2) 
'= 

d(ı), ", ,,= d(n)

ile enküçiiklenir.

Kural 3. Bir nl|lL probleınincie, L (orıalama gccikme dunırnu);

P(ı) 
'= 

P(2)'= P(:ı), ... , .= P(n)

ile cnküçüklenir.

Kural 4, Bir n/l/L"n* vcıl'a n/l/*n1 Probleminde Lenk ve Teıık izleyen sıralama
"En Kısa AyIık Siirü (EAS)", ilc cnbüyüklenir.

dtl) - P(ı) 
'=.d(z) 

- P(2) .= d(ı) - P(ı), ... ,<= dln; - Pln;

Kural 5. Bir n/|lLproblcminde L.EKZilc enküçüklenir.

()rnek : [Çınar, 1990, s.247].

§
l

İ
6

dı 
, 
dı-lj

4-2
2275

3 7 4

Bu Probleındc olası 6 Çize lge scçcneği bulunınakıadır. Hcr bir seçcneğc ve ııyeuiaııan öl-
çüücrc görc son uç liır izlcyen tabio'da özetlenınekıcciir.
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'lablodan izlencceği gibi F = 6 olarak, EKZ ilc cnküçiitCenmiştır. Lenk vc Teıık, EAS ile
e.nbüyüklcnmiş vc Lentı ile Tcnb, ETt ilc cnküçüklcnıniştir.

n/lil"r5 veya T"n5 PROBLEIIILERİNDE TESLİil{ TARİI{İ KISıTLARI
AL],INDA t]N KISA sÜnr:ç ZAMANI ÇiZELGESİ

Bu tür çizclgelcrdc topluiı akış süresi F, teslim süre kısıtları temelinde enküçüklen-

nrcye çalışılu. Bu aınaçla gcliştirilen bir sczgiset algoriuna izleyen adımlardan oluŞturul-

muş[ur:

Adım l. 1enb = 0 olan bir çizelgcniıı varlığı ETT ile araşıırılır. EEcr T"n5 > 0 ise

5. adıma geçitir.

Adınr 2. dj ,=rpi olan tüm j ler arasınrlan cnbüyük P1 değeri içeren bir k işi seÇilir.

k işi n. Jıozisyona yorleştirilir. Pk = Pn atamasl yapılır.
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Adım 3. Kalan n-l işi için; Cn_l = P; _Pn ve dj r= Cn_ı temelinde kalan j'ler ara-
sından pi değeri enbüyük olan bir I işi seçilerek (n-1). pozisyonuna yerleştirilir.
Pnı = Pn_ı dön§ümü geıçekleşürilir.

Adım 4. Adım n-l kere yinelenerek istenen çizetge el«le edilir.
Adım 5. Tenb > 0 isc problemde geciken işler bulÜnmaktııdır. Bu durumda geciken

iş sayısını enküçüklcyen çizelge oluşturulabilir. Eldeki ETT sıralamasında Fi - di = ! de-

ğerleri arasından poz.itif değer sayısı geciken iş sayısıdır (N$. Eğer Nt = 0 ise eldeki sıra-
lamaya yeni küıneyi ekle (çözüm) , çizelgeyi ve Nt değerini yaz ve dur, Nt > 0 ise ilk geç
işi k olarak ğınımla.

Adım 6. İlk k işin sıralamasında öylc bir j işi bulunuz ki, P, enbüviik olsun. j işini
başka bir kümcye alayarak, Adım 5'c gidiniz.

Örnek : [Çınar, l99{J,s,247l.
(* Teslim siiresi*) dl ={24B1,8,5,10,23};
(*İş sürcsi*) p| = {4,7,|,3,2,5}:

biçiminde 6 iş teslim kısıtlarının karşılanması ıemelinde sıralanmak isteniyor.

B i l gi say arda kullan ıl a cak ko mut ;
In [l] : =

{| = {24,21,8,5,ı0,23J
pl = {4,7,1,3,2,5};
En kışı Teslim [d1, pU

olup, çıktısı;
Out [l| : =

Enb F= ll ı'*'* Ortalama F= 10
C)pıinııııır Sıralıma = ( 3. 4, 5. l, 2, (ı)

6 81,0t2LqL6
29ı1

3.{

18 20 22
Zanan



İş345l26
Başla0l46l0|7
Biı1.46l0 1'l 22
Tcsliın85102421 23

biçiminde olup, algoriıma ternelinde programın açılımı izleyen biçimdedir:

Adını 1. Tenb = 0 olan bir çizelgenin varhğı ETT ile araşurılır. Eğcr T"n6 > 0 ise

5. Adıma geçilir.

In[2l :=
i = Range [1, Lcngttı [d.|];

issıra = Tablc [0, tl.eneth [i])];
set = {d, p, i); tci = { J; setl = set]

yersıra = Range Il, Lengü [i]];
kul = Sort [Trunsposc fseıl]; kull = kul;

Out [2| :=
seı= {{5, 3,4}, {8, 1, 3}, {10, 2, 5}, t21,"7,2}, |23,5,6}, {24,4, I}l

In[3|:=
fü = TArastır [kul]];
li = tl , Sort [d];

Out [3l :=
|,l = (3,4,6,13,|8,22lı
sd = {5,8, ü0,21,23,24l
li = t-2, -4, -4, -8, -5, -2l

Tüm değerlcr negaıif olduğunclan, gecikcn iş bulunmamaktadır. Adım 2'ye geçilir.

Adım 2. dj ,= IPi olan tüm j ler arasından enbüyük P; değcri içercn bir k işi seçi-

lir. k işi n. pozisyona yerleşıirilir. Pk = Pn atamıLsı yapılır.

In [4] :=
t'l = TArastır lkul],l;
Ci = Max [fl]; rci = Appcnd [ıci, ci];
poz = Lcngı.h [ycrsıral;
islcın = Transposc lkul]j;
scc = Select lislem tti]l, Apply [And, Positive t# - Cijj&];

Out [4j : =
Ci =22
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isleınl = {5, tl, 10,2I,23.24]
. ü,icc = 123,24}

'i'«_ıplaııı ıüış süresi olan22 dcğerinden büyük iki Pi ctcğeri bulunm:ıktadır.

Iıı [5i:
ıoP= ( );
Do [bi = Take lislem [[2]];
Position fislem [[l]], scc [[yy'll ttl]ı] ttl]];
ı,op = Append [ıop, bİ, (yy, l, Length [scc]}];
ycrl = Position [islem [[2]], Max [ıop]l [ll, l]];
yer = Lası- lkul [[yeri]]l;
issıra [[pozl_] = yç1;

versır.ı = Drcıp [ycrsıra, (poz} l; poz. = po?,-|;
C]i = Ci -Max [top];
kul = Drc.p tkul, (yerl )];

Out [5l :=
poz= 6
islcın2 = {3, 1, 2,'7,5,4}
ı«ıp = {5,4)
ycrl = 5
yorslra = ll, 2, 3, -}, 5}

i.şsıra = i0, 0,0, 0, 0, 6]
kul= ({5. j,-1], {tJ, 1,3}, Il0,2,5.}, t2l ,1,2),{.24,1,1}}

İlk (iüıgü sonucuncla 6 no. lu pozisyona 6 ktıtllu iş aunır. En son değerier temelin-
de program n-2kcı- yinclcnerek; sıralama diizeni (issıra), işlcrin başlama, biıiş ve ıcslim
zamanlarını gösteren (tablo) ve Gantt benzeri göstcrim çıkusına ulaşılır.

Enb F- ?2 *** Orulama F= l0
Opümum Sıralaına = | :j, 4, 5, 1, 2, 6)

lş_345l26
Başla0l46l0|1
Bit. l 4 6 l0 11 22
Tcsliın 8 5 10 24 21 23
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Zanan

Örnek 2 : [Çınar, l990, s. 248].

ln[1l:=
(*Tcstim süresi*) d| = {2,7, 8, 1 3, l l ) ;

[*İşlem süresi*) pl = {l,5,3,9,7}:
Eıı Kısa Teslim fdl, pl];

Out [1] : =
Gc,çikcn İş Sayısı =}*** En iyi Sıralama ->(1, 3,5,2,4l

Adım t. Tcnb = 0 olan bir çiz_clgcnin vartığı ETT ile araşıınlır. Eğer T.nb > 0 ise

5. Adıına geçirilir.

In [l | : =
isleın = Transposc lkuUl;
|'1 = NuArastır [islem];
C]i= Max [f l];
Li= [l - islem lIll];

Oııı !l} : =
istem = tt2,1,8, ll, 13}, tl, 5, 3.7,L)},{1,2, 3. 5,4}J

il = {1, 6,9, |6,25)
Ci=25
Li= [-l, -i, t,5,12)

Tüın dcğcrlcr negalif olınaclığından, gccikcn iş bulunmaktadır. Adım 5,e geçilir.

Adım5.Tenb>Oiscproblemclcgecikenişlerbulunmaktıdır.Budurumdageciken

iş sayısını cnküçüklcyen çizelgc u,ıluşturulabilir. Elılcki ETT sıralamasında Fi _ di = Li

30l



değerleri arasından pozitif değer sayısı gecken iş sayısıdır (Nt). Eğer Nt = 0 ise eldeki sı-ralar.nlva yeni kümeyi ekle (çözüm) , çizelgeyi ve Nt değerin i yaz vedur, Nt > 0 ise ilkgeç §i k olarak t]anımla.

Tcnb = Max [Li] = {l2) > 0;
In[2J:=

Nt = Length [Select [li, Apply [And, Positive [# -0ll&;11;

Out [2] : =
Nt = (3) (Geciken iş sayısı)

In[3]:=
If [secsı ==l,
sec = Selecı [li, Appty [And, Negative [# - 0]]&],
sec = Select [i, Apply [An«i, Positive t# - 0].l&]];
lf[sec - { }, islem tt3]] = Append [islem [[3]], sota];
Print ["Geciken lş Sayısı =.', Length [sota|,o*** Eniyi Sıralama -> '', Flatıen tislem tt3]]]];

Break [ |J;

Out [3] : =
36ç = [_l, -l)

l ve 2 kodlu geciken işlerden
belirlcnir.

In[4]:=
ırıp = { };
Dot

hangisinin k olarak tanımlanacağı izleyen adım ile

ai = Position [li, soc ttyyl]] ttU] ttl]]ı
bi = islcın tt2]] ttai]];
li [[ai]j = Q;

lop = Append [op, bil, {yy, 1, Length tsec]Jl;
ycrl = Position [islem [[2]], tvIax ttop]] [[1, 1]];
yer2= islem [[3]] [[yer1]];
soıa = Apperıd [sota, yer2];
kul = Drop [kul, (yerl J];

Ouı [4l : -
ai =l
bi =l
Li = (0, _l, l,5, l2J
ai =2
bi=5
Li = (0,0, 1,5, l2J
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lerl =2
!er2 = 2
kul= ({2, l, l), (8,3,3}, (l1,7,5J, {13,9,4}

2 korllu işin p rleğeri daha büyük olduğundan (5), 2 kodtu ış t oıarat tanıınlanarak

yeni bir kümeye (sota) atanır.

sota = {2)
In [5]:=

:islem [[3]] (Kalan işler).

, Out[5l:=
'(1,3,4,5} *

2. Öteleme :

islenr = ( {2, 8, l1, 13}, {1, 3, 7,9), { l, 3, 5,4) }

ı,l = [ l, -l, l 1, 20}

Ci= 20
Li= {_l, 4,a,7]

soc = {7)
ai=4
bi=9
Li = (- l, 4,0, 0)
yerl = 4
yea= 4
kul= ({2,1,1J, {8,3,3}, {l1,7,5JJ

Kalan işlcr = ( 1, 3, 5)
c66 = (2,4)

Algoriıına sonunda izle,yençıktı tıluşur :

In[6]:=
rll = {2,7,8, 1-1, 11);

pl = [1,5,3,9,7);
EnKısaTeslim tdl, p1];

Out [6| : =- - 
bllrcn lş Sayısı =2*** Eniyi Sıralama -> [l, 3,5,2,4l
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lş
Başla
Bit
Teslim

l3521
0l41l16
| 4 11 16 25
2 ıi tl i |3

Zaıgan
L4, L6 1,B zo 2?, 24

soNUÇ

Sıralaııla protlcrnlerinin slalik yapıda olıuı n/l ıiirü probleınlerrie, n adet işin ıek birıezgahıa cn iYi sıra«la iŞlcnırıesi orn"çıun,r. Bu problemlcrcie işlcr hangi sırada vapılrsayapılsn bütün işleri bitirınek içirı gcretli toptam sürc }ıiçbir zaman dcğişm ez. Diğer araf-tan işlcrin orı,alaına akış zaıııanlaıı ($ vc oralanıa bekıcme zamanlaı, az;ıltılmak isteni_
Ytırsa, iŞlcr cn kısa süreÇ z.ttıtıanı (EKZ) iıe başlaulıııalıd,r. B, k;.;İ;rdımıyla işler artanzanıanlarına görc sıralanırlar.

Bu ÇalıŞmada, iŞ sıralaına ve çizclgelenıe_problenılcrinin genel rcorik çcrçevesi su_nularak, gcııcl kabul görıırüş çizelgeleme kuralları .,nıtılınış ,Ju ıunou kullanım yay-gınlığı kaz,annrıŞ EKZ ölÇüıün", rc.ıi* tarihi öncclik kurali ck|enmcsiyle oluşturulan birsezgiscl algoritıııa'crilınişdr. r\lgoriııııada. ı"*ıı, ,"r;ı,İı.,ri,İrr'İ-şr,rnınadığında isedeğerlemc ölÇütü "geciken iş sayısİ" ölçüı.üne rlönüşıürülcrek eniy.i sıralama öncrilmekıe_dir.

En kısa Tcsliın actı r,cri|cn bu algoritına Mathcnıarica ctili ile kodlanmış olup, çalış-mada sunulan örnek|erc iliŞkin çözüleİ lo-ıı saniycdc ttirctilmiştir. Tcst çalışmaları sür_dürüIcn vu bir başka yazıcla tanıtılacak olan OPTİIRA n/3 ı,c O.giş.n-lş sııılı üretim çi-zelgclcııle algori|,ınasıncla ise cni,,,i sıralaına Yc Gan[t iliyagramı biçiminde göstcrilmesiorı:ılama l ll sa ıı i ycrlc gerçekleşınckıctli r.
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EK : EnKısaTeslim PROGRAMI

EnKısaTeslim [dl--, pl--] : =
Block t(d=dl, p=pl},

i = Range [l, Lengü [d]];
issıra = Table [0, {Length [i])];
set = (d, p, i); tci = { }; setl = set;
yersıra =Range [,l, Lengıh [i]l;
kul = Sort [Transpose [set]]; kull = kul;
fl = TArasur [kul];
li = fl _ Sort [d];

If [Max [li] <= g,

Dot
fl = TArastır [kııl];
Ci = Max [fl]; tci = Append [rci, Ci];
poz = Length [yersıra];
islem = Transpose [kul];
sec = Select [islem [[l ||, Apply [And, Positive t# - Ci]]&];

top= ( ),
Do[bi = Take [islem [[2J],

Position [islem [[l]], sec ttyy]] ttl]] ttl]];
top = Ar*nO [top, bi], {yy, 1, Length [sec]}];
yerl = Position [islem [[2]], Max [top]] ttl, l]];
yer = last, [kul [[yerl]]];
issıra [[poz]l = yer;
yersra = Dorp [yersıra, (poz}]; paz=paz-|;
Ci = Ci - Max [top];
kul = Drop [kul, (yerf)]

, (Lengü [i])
],
Nut [seıll; Break [ ]];
Print ["Enb P = ", Max [tci]," ***",

" Ortalama F=",
Apply [Plus, Flatıen [tci]][-.engü [ilj;
Print ["Optimum Sıralama = ", issıra]

mer = 0;
cınar = { ); zaman = setl [[2l|; teslim = setl [[l1.1;

For [k = 1, k! = Length [issıral+l, k++,

clk = isşıra [[k]];
basla = mer;

biı = basla + zaman [[etkj];
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les = Eslim [[eft]];
top = [efk, basla, bit, tes);
mer = bit;
cınıır = Append [cınar, Op]];
kaz = ColumnTake [cınııı, (2, 3J];

ıabkaz- = Prcfbnd [cınar, (İs, basla, Bit, Teslim)];
tablo = Transpose [tabkaz]lftab|eForm; hint [tablo];
GANTCIZ t(kaz)]

1

ColumnTake [data: {--List}, spec--] : =
Transpose [Take [Transçnse [daa], spec]]

TArastır [data 75 -] : =
Block [[ara = dat 75, c, b},

[= Transpose tara] tt2]];
fl = { );

Do |k = sum [f [b.l'l, (b, l, c}];
fl = Append [fl, k], {c, 1,Lengü tfj}]; fl

l

NuArastır [dat 78 --] : =
Block [{ara = dat78, c, b},

f= oü tt2]]; fl = { },
Do [k = Sum [f [[b]], {b; 1, c}];

fl = Append [fl , k], {c, l, Length tf] ) ]; fl
]

Nut [dat 5E --| : =
Block I

{set = setl},
sota = { ); secsı = 0;
kul = Sorı [Transpose [set]];

DoI secsı=secsı+l;
islem = Transpose [kul]...
fl = NuArastır [is|eml;
Ci= Max [fl]; li = fl - islem [[U];

If [secsı == 1,

scc = Select [li, Apply [And, Negative [# - 0]]&],
stıc = Select [li, Apply [And, Posiüve t# -0]]&]];

If [sı"c : [ ], islem [[3]] = Append [islem [[3l], sota];
Print ["Geciken İş sayısı =" , Length [sota],
r*** Eniyi Sıralama -> ", Flalten [islcm [[3]]]];
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Break I l|;
kop= {J;
DoI

ai = Position [|i, sec [lyyl]l ttll] ttll];.
bi = islem tt2j] ttai]]; li [[ai]] = 0;
top = Append [top, bii, {yy, l, Length [sec1;1;
yorl = Position [islem [[2]], Max [t<ıp]] ttl, l]];
yea= islem [[3]] [[yerl].|;
sota = Append [soıa, ycr2];
kul = Drop [kul, Iyerl )],
{Lcngti [p]}

l]

GANTCIZ ldata12 -_]: =
Block [{basla = datal2, toJ,

kod = Range [l, 30, l];
kodl 1(RGBColor tl,0,0l, RGBColor t0, 1.0],
RGBColor [0,0, 1], RGBColor [1,0, l], RGBColor [0, 1, l],
RGBColor [l, 1,0], RGBCcılor [0, 1,0]};

kutular= { };eksen= ( J;
For [x = l, x! = Length [bıısla]+l, x++,

sl = basla [[x]];
kuıul = ( );
eksl = { };
For [xl = l, xl! = Lengıh [s1]+l, x1++,
s2 = sl [[xl]l;

kutu = {kodl [[xl]], Rccııngle [[s2[[ll], kod [[x]]),
(s2 tt2]], kod ttx]] + 0.15} l };
kutul = Append [kutul, kutuj;
eks = Tcxt lissıra [[xl]], {(s2 ttl]] + s2 [[2]|l2, |.|7h
eksl = Appcnd [cksl, eksl;

l; kuıular = Append lkuıular, kutu1l;
oksen = Append [eksen, eksl]
l;
Show [Graphics [kutular, Axes -> t0, l },
.\xeslabel -> (" 7aman", " "},

Ticks -> {Rangle |0,32,2J,None}, Graphics leksen]]
]
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